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ХАРАКТЕРИСТИКА профиля
Профиль «Правовое обеспечение деятельности государственных и муниципальных органов» ориентирован на подготовку высококвалифицированных и конкурентоспособных юристов в области разработки и реализации правовых норм, обеспечения законности и правопорядка в сфере государственного и муниципального управления. Детальное изучение современных основ правового регулирования статуса государственных и муниципальных служащих с последующей возможностью применения полученных знаний в практической юридической деятельности.
Приемущества программы
· высокая конкурентоспособность выпускников, имеющих умения и навыки, позволяющие наиболее эффективным образом осуществлять профессиональную деятельность в органах государственной власти и органах местного самоуправления;
· прохождение практик в государственных и муниципальных органах в целях приобретения навыков юридической деятельности и нормативно-правового регулирования государственных и общественных процессов;
· образовательный процесс осуществляется преподавателями, обладающими большим практическим опытом и занимающим руководящие должности в сфере государственного и муниципального управления.
КОМПЕТЕНЦИИ выпускника
В результате освоения программы выпускник приобретает навыки: 
· толкования, разъяснения и применения различных правовых актов в сфере обеспечения деятельности государственных и муниципальных органов; 
· правоприменительной и экспертно-консультационной деятельности; 
· профессионального общения на иностранном языке при осуществлении правового сопровождения деятельности государственных и муниципальных органов власти.
ОБЛАСТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Успешное освоение образовательной программы профиля «Правовое обеспечение деятельности государственных и муниципальных органов» позволит выпускникам осуществлять профессиональную деятельность по следующим направлениям на должностях государственной гражданской службы Российской Федерации, государственной гражданской службы субъектов Российской Федерации, муниципальной службы в органах государственной власти Российской Федерации, органах государственной власти субъектов Российской Федерации, органах местного самоуправления.
Стратегические партнеры (работодатели)
· Уставный Суд Свердловской области;
· Законодательное Собрание Свердловской области;
· Администрация г. Екатеринбурга;
· Главное управление Министерства Юстиции РФ по Свердловской области;
· Администрация Губернатора Свердловской области (Правительство СО);
· УМВД России по г. Екатеринбургу;
· Главное управление Министерства внутренних дел Российской Федерации по Свердловской области 
