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Кейс 2. 
Известный изобретатель хочет оценить свои нематериальные активы, чтобы часть из них продать, а полученные деньги инвестировать в какие-то доходные стартапы и этим обеспечить себе накопления на пенсию. Но вкладываться он хочет только в безопасные для экологии проекты.
 «И так, соберем все мои изобретения, нужно провести по ним оценку и выставить на продажу, а лучше аукцион,» - сказала я своим помощникам Славе и Кириллу. Через неделю итоговая сумма проданных изобретений составила 1,5 млн. Я тут же начала искать в Интернете интересные стартапы, в которые можно вложиться, чтобы в будущем обеспечить себе спокойную старость. Мне на глаза попался небольшая статья, в которой рассказывалось о Городке №19. В их владении был парк, на благоустройство которого не хватало денег: «…Если вы вложитесь в наш стартап, то после мы будем сотрудничать с некоторыми известными компаниями, которые организуют здесь безопасный и экологический парк развлечений. Доход, от которого будет делиться между владельцами и вами. Таким образом, у вас будет постоянный заработок, который не требует больших усилий от вас». Мне понравилась эта идея, и я назначила встречу с главным этого городка. 
- Добрый день, Дарья Петровна, - сказал мне приятный высокий мужчина лет 40 в военной форме.
    - Добрый день, Василий Иванович. 
    - Пройдёмте в наш парк, по дороге я расскажу подробно о своих идеях и планах на это место. 
   Василий всё объяснил красочно, точно и содержательно. Я согласилась на предложение, и мы прошли в кабинет. Мы просидели там почти весь вечер обсуждая дизайны колонн, фонарей и фонтана, выбирали какие цветы будут расти и много, много всего. Через неделю 3 бригады рабочих уже приступили к ремонту парка. Мне очень нравилось наблюдать за тем как идут работы. Полуразвалившийся сад деревьев и парочка сломанных скамеек, все это было уже в прошлом. В парке стало так уютно и красиво. Мы с Василием встретились с директорами компаний, для обсуждения дальнейшей жизни парка. Подписали контракт с 2-умя компаниями и ещё через пару недель провели открытие парка. Здесь стало так красиво. Дети бегали по площадкам, молодые мамы гуляли с колясками и всем было хорошо.
