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СТРОГАЯ  МУЗА  КЛИО

Разобраться  в вопросах дня сегодняшнего невозможно без осмысления прошлого. Историческая литература высокого качества – написанная с глубоким знанием первоисточников, занимательно, хорошим языком, не на основе политического заказа, а по зову сердца писателя – сегодня востребована. 
     Без прошлого нет будущего, - с этим трудно поспорить. В наши дни остро чувствуется потребность в положительном герое, в исторических идеалах. Не знавший поражений великий русский полководец А.В.Суворов предлагал: «возьми себе в образец героя древних времен, наблюдай его, иди за ним в след, поровняйся, обгони – слава тебе!»
     У каждого человека – и у народа в целом – должна быть историческая память, основанная на значимых событиях отечественной истории, на образах реальных героев. Вместо этого «набор» ряженых персонажей, зачастую предлагаемый книжками карманного формата в ярких обложках,  только развлекает,  не трогая ни ума, ни сердца. Подобные псевдоисторические «произведения» иной раз создаются студентами Литинститута прямо на лекциях – ведь сроки поджимают, как бы не нарваться на неустойку! – какая уж там работа в архивах, изучение культуры эпохи, костюмов и т.п. Подобная «бульварная» литература не только не способна сформировать адекватное представление о той или иной эпохе, но, напротив, иногда формирует идеи совершенно ложные.
     В истории каждой страны много «болевых» точек; неправильно обходить их стороной. Для объективного взгляда необходимо, чтобы после события, особенно трагического, прошло  какое-то время, чтобы раны зарубцевались. Вряд ли во время Великой Отечественной войны, или вскоре после нее, могло появиться такое произведение, как роман «Прокляты и убиты» Виктора Астафьева. Тогда была нужна совсем другая литература. Вряд ли сегодня стоит писать роман о происходящем на Украине. А вот память о войнах в Афганистане и в Чечне, наверное, уже может быть осмыслена и ждет своего писателя. 
     Создание качественного произведения на историческую тему – дело не простое. Долгое, вдумчивое, требующее немалых затрат, в том числе и финансовых. Чтобы автор имел возможность приехать в другой город, поработать в архивах (что, как известно, требует колоссального количества времени), побеседовать с очевидцем того или иного события – все это возможно, если человек в состоянии не думать  «о хлебе насущном». Нищий человек не свободен; большая ошибка в том, что, пропагандируя равенство, создается равенство в нищете...  Великая страна не может существовать из рабов. Деньги – не фетиш, но они предоставляют человеку определенный уровень свободы, чтобы он мог развивать свой творческий потенциал.  Истинно творческий, высокозатратный, кропотливый труд должен кем-то финансироваться! Может, сегодня, в условиях кризиса и всеобщей экономии, это звучит странно, но необходимость выделять деньги на исторические исследования, на создание высокохудожественных произведений исторической тематики напрашивается сама собой. Должна существовать система государственных (не политических) заказов по определенным темам – в кинематографе, в театре, в литературе. Средства должны выделяться не  любому желающему, а талантливым авторам, уже проявившим себя.  Только если поливать растение, оно принесет плоды. Хорошо, если бы были введены специальные гранты и премии за создание исторических произведений. 
     Кроме того, мы убеждены, что к финансированию культуры необходимо привлечь нынешних олигархов, в чью собственность отошли большие культурные ценности. Россия всегда славилась традициями меценатства; без меценатов мы не имели бы ни «Лебединого озера», ни Третьяковской галереи. И мы вспоминаем меценатов добрым словом, наряду с создателями шедевров.
     Без исторической памяти  невозможно патриотическое воспитание молодежи.  Как говорил «солнце русской поэзии» А.С.Пушкин, «гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие».

    Но не стоит забывать и предостережение Сэмюэля Джонсона, поддержанное Львом Толстым: «Патриотизм – последнее прибежище негодяев». «Голый» патриотизм, не одухотворенный любовью к ближнему, не только бесплоден, но и опасен.

    Не будем же малодушны перед лицом сегодняшнего – жестокого и неспокойного - мира.
