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«Историческая память Урала, современная мифология и политическая быль. Шестой технологический  уклад»
Каждый человек  в своей  жизни ставит  перед  собой  цель прочесть  себя как ЗНАК, точно также устроена любая территория, страна.

Я осмысленно заявляю, что НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ –БЕССМЕРТНА. Истина одна, много может быть  религий, культур, философий. Можно разными  способами воздействовать  на  сознание  человека, отлучать  его  от  идеи, в  том  числе   через  искажение нашей истории, но саму  идею уничтожить не возможно. 

   Истинное духовно-  нравственное  здоровье нации – основа  процветания  страны. Долг каждого  из нас – определить  своё духовное  здоровье высшим жизненным  приоритетом, поставить ему  на службу весь  духовный, нравственный и свой экономический потенциал. 

Люди разных национальностей, тогда  становятся  нацией, когда  проявляют  способность  объединяться  вокруг  национальной  идеи. Национальная   идея России –это многовековой  жизненный  опыт наших предков умевших жить в мире и согласии. Это великий и могучий русский язык как средство общения всех  народов нашей Родины, по праву ставший государственным. Национальная   идея это наши великие  культурные  традиции, наша славная  история, духовные  и нравственные ценности. Урал на современном этапе развития является точкой сборки и реализации национальной государственной идеи.  

Ещё в 2009 году в Общественной палате РФ, по нашему проекту «Лента времени» создание этнографических городов музеев на Урале, было принято особое решение, по которому наш проект причислили к государственному. Со мной связались как с автором проекта и в дальнейшем  на тысяче гектаров под Москвой появился  «ПРОЕКТ РОССИЯ». Это воплощение  культурного и национального наследия всех территорий и ландшафтов нашей огромной страны, комплексный подход сохранения исторической памяти регионов.

Наш же проект был заявлен как мега- проект федерального и регионального уровня, признанный  решать как экологические  и экономические  задачи, связанные  с въездным   и внутренним туризмом, так  и идеологические, связанные  с гражданским  воспитанием и образованием. Ведь не секрет, что производство (особенно на Урале) наряду с религией, философией, торговлей  и социальной  историей является одной  из основ жизни. Так вот Седой  Урал Батюшка - это огромная мифологема мирового масштаба. 

Здесь дублируются и сосредоточены все сакральные центры развития цивилизации. И они все открываются по –очереди. В обычном, не рабочем  состоянии, площадь  таких  мест мала, около 250 кв. км. Но когда  приходит  время  Их Действия  - они  расширяются до огромных размеров. По преданиям древнейших  авестийцев на Земле существует 7- мь Благих земель –Тибет, Греция, Палестина, Египет и другие,  а сейчас открылся Урал. Урал стал Аркаимом – Благой Землей, отмеченной Богом, и получает  из-за этого огромные возможности, но и огромную ответственность. Теперь – это Лидер Духовности на Земле и точка развязки всех нерешенных социальных вопросов мироустройства. В 2014 году в Год Культуры объявленный  Президентом, мы провели « Форум духовного возрождения Урала и (России)», и это будет основой шестого технологического уклада на ближайшее столетие. Поэтому такие исторические события как убийство царской семьи способствовало появлению Ганиной Ямы, место рождения Первого Президента строительство Памятника нашего проигрыша в «холодной войне» Центра Ельцина. Сегодня если бы Россия не заплатила такую цену, ее бы растащили по «оранжевым революциям». Если смотреть ещё глубже в историю мифологем, то битва Богов и Титанов в мифах  Древней Греции, на что прямо указывают античные  авторы это Уральские горы: « Гиперборейцы были титанического происхождения…Они взросли из крови  бывших  прежде  титанов». Жесткая борьба между двумя поколениями отцов- титанов  и их  детей – будущих  Олимпийцев  во главе с Зевсом – привела к поражению  первых  и к уходу  последних  на Юг от Гифейских гор (Уральских): они дошли  до Балкан, облюбовали гору Олимп и стали  именоваться Олимпийским (впрочем, Олимпов в древности было известно множество). Затем Боги  вновь вступили  в борьбу с Титанами, Титаны  были побеждены  и свергнуты  в Тартар. Туда же  был  свергнут  титан Ипат…

У нас есть предположение, что Богатырь Урал – это  образ  Титана Иапета- Ипата, который  был когда-то  заключен под  Уральскими горами, поэтому Урал  так богат Титановыми рудами ( и здесь продолжают жить титановые люди). Возможно, по  неизвестным  нам обстоятельствам, род  Романовых был  выбран  Высшими Силами для  окончательного  разрешения конфликта Богов и Титанов, через жертву, которую принесла семья Николая II, погибнув в Ипатьевском доме. 

Также мы найдем в древнегреческих  мифах, что одной  из  жен Бога Зевса  была дева Европа, а женой  титана Иапета –Ипата была прекрасная Азия. Боги и титаны вступившие в конфликт, конечно перенесли его и на  своих  жен…

Следующий наш проект «Лента времени- Урал промышленный, культурный, научный и духовный», являющийся  уникальным  экспериментом, по сути духовно содержательного, профессионально ориентированного  туризм для  детей, одна   из форм познания мира – через  путешествие, перезагрузил современную тенденцию развития территорий. Правда он называется  сейчас  «Единая промышленная карта», и якобы  проект «Единой России» и реализуется при поддержке Губернатора, но суть от этого не меняется, процесс запущен и он необратим. 

Сегодня   во всем  мире  наблюдается  тенденция  пересмотра  отношений  к природному, культурному  и человеческому наследию, которое  все более зримо   трансформируется  в базовую  ценность  современной  цивилизации. Именно  наследию  принадлежит  решающая  роль в обеспечении  устойчивого развития – не  имеющего  аналогов  концента  выживания  человечества.  

Промышленное и индустриальное наследие как понятие и концепция возникли относительно недавно и претерпели значительные изменения в течение последних десятилетий. Являясь частью материального культурного наследия, в самом общем виде индустриальное наследие определяется как совокупность строений считающихся достаточно жизненно важным для сохранения их для будущих поколений. Под этим мы понимаем, прежде всего, «памятники массового индустриального производства», относящиеся к периоду с конца XVIII, XX, и текущего XXI -го  века. Это предприятия, энергетические производства и т.д, а также агрегаты и механизмы, построенные по индивидуальным и массовым проектам. В России наблюдается правильное стремление не ограничивать себя только материальной сферой, а главное обратить внимание на человеческий фактор создавший этот ресурс, придать этому движению экономико- историческую окраску.

Материальное наследие индустриальной эпохи ценится прежде всего как документальное доказательство экстраординарности этого периода в человеческой истории. Сохранение, изучение и презентация индустриального наследия помогает понять индустриализацию как один из наиболее значимых периодов в истории каждой достаточно развитой страны.

Понимая все эти закономерности будущего развития цивилизации, предлагаем в рамках Института Человека создать «Национально – культурный уральский кластер» - это единственное, что будет ценное в ближайшее столетие. И сделать это должна молодежь, люди ценят, только то, что создают сами. Так вот проект «Молодежь –Инновации –Будущее» и есть инновации в современном технологическом укладе, культуры труда и уважения к своему прошлому!
